

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Прихотько Валерии Александровны на тему: «Религиозная танатология: сравнительное исследование генезиса религиозно-философских учений», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – Философия религии и религиоведение

Диссертационное исследование В.А. Прихотько «Религиозная танатология: сравнительное исследование генезиса религиозно-философских учений» написано на тему, которая привлекает внимание отечественных исследователей в течении последних трех десятилетий. Однако, несмотря на хорошую изученность данной проблемы, отдельные аспекты этой проблемы до сих пор не получали должного освещения. Интересным представляется практический подход диссертанта: обоснование актуальности исследования через проблему, связанную с увеличением числа хосписов, хотя не очень ясно, насколько эта актуальность связана с диссертацией, поскольку в ней речь идет о ранних формах буддизма, восточного христианства и ислама. Впрочем, возможно автор имеет в виду тот факт, что увеличение числа хосписов спровоцировало увеличение интереса к танатологической проблематике в целом и легализацию «смертного» дискурса в культуре в целом.

Основательна в диссертационной работе В.А. Прихотько «Религиозная танатология: сравнительное исследование генезиса религиозно-философских учений» источниковедческая и историографическая база, что уже само по себе характеризует положительно религиоведческое исследование. Автору удается сочетать собственную критическую позицию с уважением к тексту и к исследовательской традиции. Это обстоятельство также свидетельствует о хорошем «школьном» уровне диссертации. Поэтому исследование В.А. Прихотько «Религиозная танатология: сравнительное исследование генезиса религиозно-философских учений» бесспорно актуально, оно отвечает назревшим потребностям современной науки и отличается высоким уровнем методологического анализа.

Теоретическим вкладом диссертанта и бесспорной научной новизной исследования является компаративный анализ танатологических представлений в трех мировых религиях: христианстве, буддизме и исламе.

Цели и задачи диссертации, заявленные во «Введении» раскрываются в ее содержании. Диссертация состоит из трех глав, в которых последовательно и логично выстраивается анализ танатологического дискурса в мировых религиях.

Однако, при чтении глубокой, основательной диссертации В.А. Прихотько «Религиозная танатология: сравнительное исследование генезиса религиозно-философских учений» возникают вопросы, которые связаны с масштабной постановкой проблемы, требующей от исследователя энциклопедических знаний в области мировых религий и разнообразных исследовательских навыков, в первую очередь языковых. И возникает проблема источника (все источники приводятся только в русских переводах). Также удивляет почти полное отсутствие в библиографии исследований на иностранных языках. И это при том, что (не говоря уже о раннем христианстве) существует огромное количество работ, касающихся танатологической проблематики в исламе и буддизме. Это не только монографии, но и статьи, которые вполне доступны российским исследователям. Полагаю, что они бы не просто украсили библиографический список диссертации, но и помогли бы более широко взглянуть на какие-то проблемы, поднимающиеся в диссертационном исследовании.

PK 09/2 - 15 от 13.01.2020

Все высказанные замечания и положения ни в коей мере не меняют общей положительной оценки работы. Диссертация В.А. Прихотько «Религиозная танатология: сравнительное исследование генезиса религиозно-философских учений» отличается высокой исследовательской культурой, ее эмпирическая основа, объем привлеченных для анализа первоисточников и научной литературы - не формальное добавление к тексту, а объект пристального анализа.

В целом диссертация В.А. Прихотько «Религиозная танатология: сравнительное исследование генезиса религиозно-философских учений» является самостоятельным, законченным исследованием, имеющим несомненную новизну и актуальность.

Диссертация Прихотько Валерии Александровны на тему: «Религиозная танатология: сравнительное исследование генезиса религиозно-философских учений», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Прихотько Валерия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – Философия религии и религиоведение. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

Д.ф.н., профессор
профессор кафедры философии
религии и религиоведения СПбГУ



Чумакова Т.В.

9.01.2020